

父親的大格局，母親的好情緒，就是一個家最好的風水

如果說父親是山，母親就是海。山給人依靠，海撫慰人心。

如果說父親是燈，母親就是火。燈照亮方向，火帶來溫暖。

家庭，由父親母親共同打造。父親的格局，母親的情緒，決定家庭的風水。

01

父親的格局，決定家庭的方向。

所謂格局，“格”是人格，“局”是眼界、胸懷。作為家庭列車的火車頭，父親的人品高尚、胸懷寬廣，才能確保家庭的發展方向不出錯。

民國時期，在出生於名門望族的世家子弟中，張武齡是人們眼中的“異類”：他痛恨賭博、不吸煙、滴酒不沾，倒是從小嗜書如命，一生熱衷公益辦學。



張武齡共有十個孩子，細看他們的名字，都取得極為講究。四個女兒分別為：元和、允和、兆和、充和；後來的六個兒子分別為：宗和、寅和、定和、宇和、寰和、寧和。

女孩的名字不僅沒有半點含花帶草的嫋媚，並都有兩條修長的“腿”，因為父親希望她們邁出閨門、走向世界；而男孩的名字里都有一個寶蓋頭，這是繼承家業的希冀，也是父親希望他們不管走多遠，也要記得家。

在那個封建的年代，他希望男孩的心里一定要有家，而女孩的內心一定要廣大。其境界與格局，可見一斑。

也難怪葉聖陶說：“九如巷張家的四個才女，誰娶了她們都會幸福一輩子。”

後來，四個女兒分別嫁給了小生名角顧傳玠、著名語言文字學家周有光、著名作家沈從文、著名漢學家傅漢思。六個兒子也都出類拔

萃、學貫中西，成就了中國近代史上的一段佳話。

有大心量者，方能有大格局；有大格局者，方能成大氣候。這一點，中國的漢字早就作出了精妙的詮釋：站在山上的人眼光看得長遠，故為“仙”人；站在山谷里的人眼界格局有限，故為“俗”人。

父親有大格局，未必求家業繁盛、名傳千古，格局還體現在對生活的態度，對逆境的豁達。青檻君想起那篇動人的文章《把笑容帶回家》：

在一個貧困的農村家庭里，孩子考高中差了1分，要交8000塊的擇校費。母子倆正發着愁，父親卻帶來一個雪上加霜的消息：“我下崗了。”但父親說這話時，是笑着的。

年邁體衰的父親找工作連連碰壁，但每天回到家母親問他情況，他都笑着答：“差不多了”。

突然有一天，父親改了口，說：“明天就上班啦！”這一次，他笑得更開心了。

父親踩着家里唯一的三輪車開始做工，卻在運貨時不慎受傷。回到家，父親卻依然笑嘻嘻的，連說“沒事，沒事”……

最終，一家人靠着父親的這輛三輪車，攢齊了學費。孩子也受到父親的感染，暗下決心，在高中期間發奮學習，考上了名校。

在我們身邊，太多家庭經濟條件不錯，卻常常因為孩子的一時成績、生活中的一點困難而硝煙瀰漫。而這位貧窮的父親能夠臨危不亂、豁達樂觀，“欲為大樹，莫于草爭”，就是難得的格局。

一個人無論處在什麼位置，都不能限制他內心的曠達，男人尤當如此。

父親有了大格局，他的妻子才會有遇事不亂的定力，他的孩子才會有勇往直前的動力。而這一切，就是一個家庭為未來的興旺所積蓄的力量。

02

母親的情緒，決定了家庭的溫度。

如果說父親在家庭中扮演的是掌舵者、領導人的角色，那麼母親則是一個家庭的調節閥、供氧機。

作家梁曉聲曾說：“人類生活中最溫馨最

富有詩意的，能使人類情感得到淨化、趨向美好的部分，源于女性。男人成就世界，而女人成就了男人。”

我們常說“成家立業”，成家了才能更好地立業，就是因為丈夫浸潤在妻子的溫柔、家庭的溫暖之中，能夠更有幹勁、無後患地為生活打拼。

胡適在《我的母親》一文中寫道，“我母親的氣量大，性子好，待人最仁慈，最溫和，從來沒有一句傷人情感的話”。

小時候，胡適家境頽敗，每年除夕總有一大群討債的來家里，每人一盞燈籠，坐在大廳上不肯去。胡適的大哥見狀早已避出去了。母親走進走出，料理年夜飯，謝竈神，壓歲錢等事，臉上沒有一絲怨氣，只當做沒看見這一群人。

到了近半夜，母親才走後門出去，請一位鄰居到家里來，給每一家債戶分一點錢，和顏悅色地把一個個討債的送走。一會兒，大哥敲門回來了，母親從不罵他一句。並且因為是新年，她臉上從不露出一點怒色。胡適回憶說，有六七年都是這樣過年的。

家里大嫂不懂事，二嫂氣量小，但胡適的母親從不和兩個嫂子吵一句嘴。“他們常常鬧意見，只因為我母親的和氣榜樣，他們還不曾有公然相罵相打的事”。

母親的和善並不代表無原則地縱容寵溺孩子，恰恰相反，母親管束胡適最嚴。

她是慈母兼任嚴父，但她從來不在別人面前罵他一句，打他一下，她會給孩子罰跪，說理，無論怎樣重罰，她都不允許兒子哭出聲來，因為她教訓兒子不是借此出氣叫別人聽的。

最後，胡適寫道：“如果我學得了一絲一毫的好脾氣，如果我學得了一點點待人接物的和氣，如果我能寬恕人，體諒人——我都得感謝我的慈母。”

台灣心理學博士



1 生活在這個時代的人們，物質上的痛苦已經越來越少，然而精神上的痛苦才剛剛開始。

這是一個戾氣遍地、殺氣騰騰的社會，互聯網是這股洶湧力量的主要載體，網上最容易流傳的，就是各種畸形和醜態的表演，各種極端的情緒和觀點。

人們越來越崇尚諷刺和挖苦，而非邏輯和道理。大家越來越沉溺於短平快的刺激，不再追求價值塑造；

越是搞立場、陰謀論、情緒化的內容越容易被傳播；冷靜和理智總是被嘲笑、宣泄與諂媚卻成了主流。



巨嬰無處不在，資本無孔不入，人們的獨立思考能力被不斷剝奪，那些靠情緒武裝起來的正義感，背後又隱藏着多少的諂媚與不思考？

2 為何人們的獨立思考能力越來越弱？

當我們沉溺在各大平臺推送內容的時候，卻不知道我們早已成了它們的玩物：

如今在各種短視頻平台上，我們刷到的絕大多數爆款視頻，都是精心設計的。有大量的專業團隊，不斷的鑽研我們的喜好，為我們量身定做出各種反轉劇、雷人劇、甜寵劇，等各種視頻。

這些視頻裏面的角色，從霸道總裁、集團少爺，到小奶狗，從美女老闆、富二代企業家、到少女天才等等，都是根據反饋隨時調整的人設。它們就像一個個木偶，或者紙片人，任由操縱和設置。

這些視頻在平台算法的幫助下，精準的推薦給每一個符合其口味的觀眾，讓我們愉悅、大笑/幻想。

我們為免費享受這些內容而竊喜，卻不知我們的數據和習慣成了被無節制開發的礦產，

不斷的幫助它們產生收益。

而操控這些賬號背後的年輕人們，大多是往往剛出校園，他們的試錯時間只有3個月，賬號不火，立刻停更。在紅海競爭中幸存的團隊，最終又必須走向廣告帶貨和電商直播，才能繼續生存下去。

他們是工具人，還是創作者？我們是觀眾，還是被喂養的寵物？

3 算法操控的原理是什么？

如果說工業革命解脫了人的手腳，那么信息革命將解脫人類的大腦。在算法時代，人們正在拋棄獨立思考，轉而尋求各種“上癮”。

人的大腦里有一種叫多巴胺的神經傳導物質，當人被外界刺激得愉悅時多巴胺會大量爆發出來，這種“爽”的感覺已經被“算法”利用，“算法”不停的收集你的數據，根據你的行為算出你的喜好，直接把你最喜歡的推送過來，你喜歡什么就給你推送什么。

於是人變的越來越懶，甚至都已經懶得選擇和辨別了，結果我們刷到的爆款視頻都是最符合我們口味的。

在算法普及的時代，你看到的就是你喜歡的，你不喜歡的都將不復存在，你就會像一只活在井底的青蛙，你抬頭看見的天就是你的全部。

這將嚴重改變一個人的世界觀，大家都會無限沉溺在自己的偏見和喜好里，越來越忽略客觀的世界。最後淪為毫無獨立思考能力的人，被喂長大，成為寵物一樣的人。

未來社會將被分割成一個個的小單元格，相同的人被放在同樣的單元格，單元格的牆壁十分堅實，每個人都活在自己的信息繭房里。這些人之間互相肯定和認可，擁有共同的一片天，然後利用短視頻/直播/遊戲/網購等等，讓他們玩的不亦樂乎，最後再把他們摺疊起來。

未來的內容生產和推送機制將更加高明，可以精準的給每個單元格投放他們最想要的東西，這些人未來都將被是喂養和投遞的。

這個時代信息傳播高度透明發達，每個人

看似都能隨時隨地獲取各種信息。而實際上，越是在這樣一個什麼都能看見的時代，我們越什麼都看不見，因為我們深陷信息的洪流中，人的雜念和慾望都被勾起，看到的都是各種荒唐和妄想。

在這朗朗乾坤，昭昭日月的時代，我們都成了睜着眼的瞎子！

要想實現階層躍遷？就看你能否打破自己的“信息繭房”（認知監獄）！

這就是《金剛經》里說的：凡所有相，皆為虛妄，若見諸相非相，則見如來。這是階層逆襲的根本，也是謹防被收割的根本。

4 《烏合之衆》里說：一個斷言越是簡單明瞭，證據和證明看上去越貧乏，它就越有威力。

夸大其詞、言之鑿鑿、不斷重複、絕對不以說理的方式去證明自己的觀點，是引導大眾最核心的技巧。

大眾從沒有真正渴求過真理，面對那些不合口味的證據，他們會充耳不聞……凡是能向他們提供幻覺的，都可以很容易地成為他們的主人；凡是讓他們幻滅的，都會成為他們的犧牲品。

有了思維障礙，就有了偏見，偏見才是每個人最難以逾越的大山。世界上最大的監獄，是人的思維，每個人都被關在思維牢籠里，只有0.01%的人能走出這個牢籠。

未來絕大多數人都將像寵物一樣被圈養起來，沉溺在各種短暫的刺激和快樂里，被各種互聯網內容和廉價的食品填飽，並且樂此不疲。

當然社會已經有足夠的資源養活它們，哪怕這些寵物不能創造任何價值，但是社會也可以把他們養活，圈養起來。這就是為什麼短視頻/直播/娛樂/遊戲產業那麼發達的原因，只有這樣才能把這部分人的精力消耗掉。

這是人類社會發展的必然，人類的文明的開始就是從圈養豬牛羊/鵝鴨等開始的，只不過那是農業文明。我們很快就會步入智能文明，智能文明就是“圈養人”的文明。

世界的進步，其實就是聰明人對愚蠢人管理方式的進步。人類文明的進化，只不過是“高認知的人”對

士、腦科專家洪蘭女士在TED演講時，用她對男性與女性的腦部研究報告，從科學的角度闡明：從人類演化角度，女性的情緒能量遠遠超過男性，母親是家庭的靈魂，母親快樂全家快樂，母親焦慮全家焦慮。

所以，當你教育一個男童，你教育的只是一個男童；但是當你教育一個女童，你教育的是整個家庭和下一代。

著名編劇人廖一梅說：“我不認為好太太一定要做家務，我就不會做飯，但我自信給家人的東西比做飯更重要。”

如今，兒子開朗樂觀，人生目標是要快樂。廖一梅說：“我跟兒子說這個目標不錯，自己也挺得意，覺得我和老孟（丈夫孟京輝）潛移默化挺好。”

03

家庭和睦，是最高境界的修行。

寫就了無數偉大的鴻篇巨制的作家歌德，閱盡世間繁華與悲苦，最後卻說：“無論是國王還是農夫，家庭和睦是最幸福的。”

父為乾天，母為坤地。乾坤相宜相吸，人和美無極。父親有方向，母親有溫度，一個家庭的運勢必然順遂通達。

無論是為愛低到塵埃里的張愛玲，還是婚姻多舛的蕭紅，她們感情不幸的背後，是原生家庭從根上造成的悲哀。

愛並不是單向的射線；愛是一個圓，要相互貫通，要彼此給予。

一個家庭的好風水、好運勢，是全部家庭成員一道修來的福氣，離不開穩重如山、虛懷若谷的父親，離不開柔情似水、善解人意的母親，更離不開良好的夫妻關係以及和睦美滿的家庭氛圍。

一個好的家庭，從來不會隔閡暗在，嫌隙頻生；而是一群人向着一個方向，走在一起是緣分，一起在走是幸福。

父親的大格局，母親的好情緒，就是一個家最好的風水。

“低認知的人”管理方式不斷陞級。未來的世界也將變得錯落有致，井井有條，開啟智能化管理。

就像《烏合之衆》里所說的：我們的文明，乃是少數智力超常的人的產物，這些人構成了一個金字塔的頂點。隨着這個金字塔各個層次的加寬，智力也相應地越來越少。

5 從現在開始，人類發展駛向新的快車道：物質產品極大豐富，科技創新的迭代不斷加快，數不勝數的新功能產品讓人目瞪口呆，各種傳統觀念被挑戰，人們的三觀被摧毀重建，道德底線被不斷擊穿……

與之相對應的是：人類的精神世界將越來越迷茫，絕大多數人都找不到人生的坐標和意義，只能機械式的競爭和奔波，焦躁/偏激/厭世/消極等各種負面情緒充滿在世界的各個角落。

很多人正在異化成一種奇怪的生物，沒有理想，沒有自我，如同一只只行屍走肉，成為只會賺錢的機器，孤獨寂寞又空虛。他們整日忙忙碌碌，其實內心早已死去，生活在絕望的平靜里。

未來心理變態、精神分裂、抑鬱、壓抑的人會越來越多！很多人就像一個定時炸彈，你不知道哪一個隨意的行為，就會將它引爆，而我們身邊到處都是這種炸彈，生活簡直就像十面埋伏。

未來的社會，各種事物的迭代速度還會在不斷加快，各種變化的周期還會不斷縮短，更多的科技進步都在等着取代我們的大腦，我們的精神問題只能加劇，而不可能得到緩釋。

誰能幫助人們找到物質之外的價值和意義，讓大家不再外求而是去內求，重新燃起對真善美的向往，甚至能改寫“成功”的定義，並且讓大家更加有序地生活，誰就是世界下一輪文明的引領者。

